

**СЫН КЫРГЫЗСКОГО ПАТРИОТА – НАСИРДИН ИСАНОВ**

**З.М. Абдыразакова**, канд. ист. наук, доцент  
Ошский технологический университет  
(Кыргызстан, г. Ош)

DOI:10.24412/2500-1000-2024-1-1-38-41

***Аннотация.** Место известных личностей в статье имеет особое значение в истории каждого народа и государства. В становлении независимого кыргызского государства и дальнейшем развитии страны большой вклад внес Насирдин Исанов, как первый премьер-министр Кыргызстана. Он сохранился в истории нашего государства как умный, умный человек, будь то в политике, в руководстве или в семье, чистый и честный человек. Современники, работавшие вместе с ним, писали: «Н. Исанова помнят как великого человека, чистого политика, честность, справедливое отношение к людям, человечность, патриотизм и другие лесные качества, которые, несомненно, будут жить веками».*

***Ключевые слово:** политолог, патриот, руководитель, лучший профессионал.*

Место известных личностей имеет особое значение в истории каждого народа и государства. В становлении независимого кыргызского государства и дальнейшем развитии страны большой вклад внес Насирдин Исанов, как первый премьер-министр Кыргызстана. Он сохранился в истории нашего государства как умный, умный человек, будь то в политике, в руководстве или в семье, чистый и честный человек. Современники, работавшие вместе с ним, писали: «Н. Исанова помнят как великого человека, чистого политика, честность, справедливое отношение к людям, человечность, патриотизм и другие лесные качества, которые, несомненно, будут жить веками».

Насирдин Исанов в начале 70-х годов, окончив учебу в Москве, приехал в город Ош и принял активное участие в строительстве хлопчатобумажного комбината в Оше. В то время он был широко известен как профессионал с высокими организаторскими способностями, хорошо разбирающийся в своей специальности, и начал формироваться как опытный руководитель. В начале 70-х годов Ошский областной комитет партии возглавил Султан Ибраимов. Он замечает, что Насир Исанов опытный, отличный специалист, и направляет его в секретариат партийного комитета крупнейшего на тот момент строительного управления «Нарын гидро энерго-строй». Поскольку это было великое со-

оружие союзного значения, на таких работах в то время работали только крупные специалисты из союза, с большим опытом работы, но визит Насирдина, хотя и молодого, многих удивил. Там Исанов сумел проявить себя как настоящий специалист, организатор и руководитель. В управлении строительства работали такие сильные руководители, как Серый Зосим Львович, главный инженер Хурыев Казбек Бексултанович, с которыми приходилось ладить и работать. Он приобрел большую репутацию, работая в Союзе, конкурируя и ладя наравне с известными профессионалами. Не уступая по образованию, он показал себя инженером-строителем высокого уровня [1].

В 1974 году Насира избрали первым секретарем Ошского областного комитета комсомола Кыргызстана, ему была поручена работа по налаживанию работы по делам молодежи в области. Насирдин Исанов отличался от других своей нерешительностью, умением правильно использовать аргументы при решении различных проблемных вопросов, организаторскими способностями. Поэтому его быстро повысили до должности заместителя заведующего, а затем заведующего отделом строительства и городского хозяйства ЦК Компартии Киргизии. Он безостановочно выполняет поставленные задачи день и ночь, показывает, что у него есть железная воля, настоящий талант и

способности, и он быстро становится популярным. Эти успехи привели его к должности министра строительства Кыргызской ССР. Именно с этого поста началось его восхождение на политическую арену.

Затем Насир работал председателем Иссык-Кульского областного исполнительного комитета. Кыргызский народ радовался тому, на каких территориях он работает, благодаря своей человечности, честности, патриотизму растет авторитет и авторитет среди народа, формируется еще одна патриотическая личность кыргызов.

Таким образом, союз распался, и мы стали суверенной страной, воплотив в жизнь давнее стремление кыргызского народа к свободе. Сначала перед народом стоял вопрос об избрании президента суверенной страны. Но эти выборы сопровождались политическими играми. Президентство А. Акаев и Н. Исанов участвовал в ряде политических игр Акаев был избран президентом Кыргызстана, а Н. Исанов был утвержден Вице-президентом. По предложению президента Насирдина Исанова депутаты легендарного парламента утвердили Премьер-министром.

Судьба государства-народа и мужественных сыновей и дочерей, которые управляют народом и возглавляют его, будет тесно связана, и их влияние друг на друга будет неразрывным и многогранным процессом [2].

Страна нуждается в видных деятелях-лидерах, достойных доверия народа, для достижения поставленных перед ней больших целей, особенно когда она только начинает добиваться своей свободы, поднимает север государственности, закладывает фундамент, делает себе имя, продвигает свое имя в мире.

В памяти народа, на страницах истории навсегда останутся ушедшие из жизни подвиги мужественных людей, которые всю свою жизнь посвятили исполнению своей исторической ответственности, сохраняя в поле зрения судьбу народа и государства, его будущее.

Таким образом, кыргызский народ, добившись многовекового стремления и борьбы, провозгласил свое государство

Кыргызстан суверенным, независимым, демократическим, суверенным, правовым государством. Название страны «Кыргызская Республика» стало общепризнанным во всем мире и начало устанавливать прямые связи со всеми зарубежными государствами. На повестке дня значатся вопросы сохранения политической, экономической, социальной независимости республики, неприкосновенности ее территориальной территории, установления на равноправном уровне отношений дружбы, сотрудничества с другими государствами.

Время выполнения таких очень сложных и ответственных задач было долгом перед пятью тогдашними руководителями Кыргызской Республики, тяжелым испытанием перед народом и историей.

Одним из сыновей кыргызского эразамата, который поднял знамя только что образовавшегося молодого государства, сделал свой первый шаг и посвятил свою жизнь великому делу, не жалея сил ради народа и земли, был государственный и общественный деятель, видный руководитель, стоявший у власти Насирдин Исанов.

С юных лет очень умный, увлеченный чтением, трудолюбивый Насир умел правильно понимать, что для достижения поставленной цели необходимы глубокие знания, а после окончания средней школы поступил в знаменитый Московский университет имени Куйбышева. Поступил в инженерно-строительный институт, который успешно окончил, получив профессию инженера-строителя. Эта профессиональная специализация Насирдина на протяжении многих лет оказывала влияние на его стиль работы на любой должности, на то, как он взаимодействует с людьми, с персоналом. Отличительными чертами этого стиля были высокая точность, продуманный учет (расчет), непрерывный контроль и очень высокая ответственность [3].

Такое отношение Н. Исанова к работе, как по специальности, так и в политической сфере, способствовало его дальнейшему продвижению на новые и высокие ступени. За свою короткую и очень активную жизнь он успел побывать на многих ответственных руководящих должностях и

сделать государственную и политическую карьеру.

Кыргызская Республика является суверенным, независимым государством. Это создало перед Исановым новые перспективы, возможности. 15 декабря 1990 года кыргызский парламент принял декларацию о суверенитете Кыргызской Республики. В аббревиатуре «Кыргызская Советская Социалистическая Республика» из прежнего названия нашего государства слова «советский социалистический» были исключены, и открылась новая страница истории как «Кыргызская Республика». В этот же день решением парламента Кыргызской Республики Насирдин Исанов был избран первым Вице-президентом Кыргызской Республики.

В январе 1991 года Н. Исанов возглавил правительство Кыргызской Республики и утвержден Премьер-министром. Он занимал очень высокую и очень ответственную должность до конца своей жизни [4].

Н. Исанов был одним из мужественных людей, поднявшихся до вершины государственной власти нашей суверенной молодой республики. Работа и роль, которую они сыграли в создании и укреплении этого нового формирующегося государства, в решении конкретных экономических, политических и социальных вопросов, чрезвычайно высоки.

Анализ политических игр того времени:

Президентство Н.В. Иссык-Кульской области депутаты Жогорку Кенеша Нарынской и Иссык-Кульской областей приняли участие в акции «министр на связи» (фото) однако его возглавил Усен Сыдыков, но по разным причинам депутаты не были проинформированы, в частности, из-за отсутствия достоверной информации, по поводу выборов были даны другие сведения, и Н. Исанов не стал баллотироваться в президенты.

Н. Исанов, будучи тогдашним Премьер-министром Кыргызстана, работал для народа чисто, патриотично, смело, справедливо. Смог доказать, что он настоящий сын патриотизма народа. Так как до настоящего времени вопрос разработки золото-

рудного месторождения «Кумтор» остается незавершенным. Б. Бириштейн и подписанный через него первоначальный договор с корпорацией «Сиабеко» не согласились и не подписали предложенный ими вариант в интересах Кыргызстана, что свидетельствует о его честной, патриотичной личности. Он ставил интересы своего народа, государства выше, не соглашался ни на какие предложения, и в конце концов на основе этих дел была организована авария, от которой он и умер. Но этот процесс плохо изучен или даже не получил должной оценки. Когда я говорю об Н. Исанове, мне всегда приходят на ум воспоминания об отце Абдыразакове Матисаке, лучшем из людей народного просвещения, посвятившем 41 год своей жизни воспитанию будущих поколений [5].

«Летом 1960 года, приехав из села (село Арбын, Ноокатский район) в центр для поступления, мы временно поселились в студенческом общежитии. Затем ко мне подошел высокий деревенский парень и сказал, что он временно живет со мной, и поселился. Мы оба очень усердно готовимся к вступительному экзамену и учимся день и ночь. Насирдин был скромным, простым, начитанным, интеллигентным молодым человеком, свободно владевшим русским языком (в селе Кок-Бел Ноокатского района, по соседству с жителями русской национальности, рассказал, что детство прошло вместе с русскими детьми). В то время мы оба готовились к поступлению в центральное высшее учебное заведение и сдавали экзамены. К сожалению, я хорошо сдал два экзамена и провалился в написании третьего диктанта по русскому языку. А Насирдин, с другой стороны, сдал все три экзамена с лучшими оценками и сдал их. Отец упомянул и вспоминал: несмотря на то, что мы очень мало времени проводили вместе в одной комнате, за это короткое время я заметил, что он был скромным, человечным и умным».

Светлая память кыргызского патриота-сына Насирдина Исанова навсегда останется в памяти кыргызского народа.

**Библиографический список**

1. Тентимишев М. Насирдин Исанов первый премьер независимого Кыргызстана – Бишкек, 2013.
2. Исаев К. Вопросы кыргызского признания. – Бишкек, 2013.
3. Курманалиев К.А., Жоошбекова А.Р. История Отечества. – Бишкек, 2016.
4. История Кыргызстана – Бишкек, 2016.
5. Ибраимов О.И. Всеобщая история кыргызского государства. – Бишкек, 2021.

**SON OF THE KYRGYZ STATE – NASYRDIN ISANOV**

**Z.M. Abdyrazakova**, *Candidate of Historical Sciences, Associate Professor*  
**Osh University of Technology**  
**(Kyrgyzstan, Osh)**

***Abstract.** The place of famous people is of particular importance in the history of every nation and state. As the first prime minister of the Kyrgyz state, Nasirdin Isanov made a great contribution to the formation of an independent Kyrgyz state and the further development of our country. He has been preserved in the history of our country as a wise, intelligent and pure, pure and honest person, whether in politics, leadership or family. Contemporaries who worked with him remember N. Isanov as a great man, a pure politician, his honesty, fair treatment of people, humanity, patriotism, patriotism and other best qualities of the forest will undoubtedly live for centuries.*

***Keywords:** politician, patriot, manager, excellent specialist.*